GRILLE DE QUALIFICATION

SOLUTION & COMMENTAIRES
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Cette grille comporte des mots de la francophonie : 2 |C|O|X| E R Vv
africanisme,  belgicisme, helvétisme et québécisme. 3 Qlulo|i A A

4 1U|S B L
Horizontalement e1. Société savante e Fours qui laissent s 1 1s E U
froid 2. Vous propose un taxi pour Tobrouk ¢ Cachet prisé o
Nouvel instrument de batterie 3. Avec lui, tout est relatif 61T I A u
Pastis libanais ® Accumula les bliches 4. Plis qui se repassent 7 | T L
¢ D'origine contrblée e La propreté en symbole 5. Stationde g | E TIG|V
trés haute altitude e Introduit dans les affaires e Patron avec 9 [R EIRIRIE
lequel on peut arrondir les angles 6. Guere froide ¢ Chef
indien  Bac & Béle *7. Eu  Tout a fait distraites *8. Pour ce  -° CII|E|S
qui est de voler, il peut toujours courir ® Le clan des 8 e [l ne 11 RIS A
manque pas d'allure 9. A la portée des hommes de I'airoua 12 1| T |
quelques portées maritimes e Placoter chez Céline ¢ Son 13 vIiEIR]S
effet fait mauvais effet ¢10. Conduit le flottage ® Diminuées
a l'ancienne 11. Ne fait pas la fine bouche ¢ Bobet ¢ La part 14 E OB
du pauvre *12. Il est grand pour le petit rat ® Courait comme 15 Z|Z|1|N

un oiseau ¢13. Virtuose du piano e Facile a lire e Ce n'est

donc pas I'endroit ¢14. S'y retrouvent de nombreux koteurs ¢ Ferme ¢ Tom finit dans son lit ¢15. Fait la bombe ¢ Il monte au
moins cing fois par jour.

Verticalement e1. Faire I'innocent ¢ Un type Cabu ? 2. Qui a eu drélement chaud e S'adresse aux gens du genre patient
3. Une tache qui ne s'accomplit pourtant pas que dehors ¢ Fromage au bon lait suisse ¢ Fait un travail de montage pendant qu'on
tourne e Station d'accueil du championnat ¢4. On ouvre le bon et on jette le mauvais ® Chambre a Moscou ¢ Offre une belle
descente de lit #5. Un temps pour pouvoir ® Récompense pour qui a bien cuisiné ¢ Conseil d'ami 6. Enfant des douars e Il est vert
pour des jodleurs ¢ Le grand Charles ¢7. Ramené a la portion congrue  Complétement décomposé 8. Donna toute sa mesure
Support de photographe 9. Quand il entend ¢a, le fox trotte  Belge qui ne pense qu’a s’amuser ¢ La seule queue du harem
¢10. Suppose licence mais non libertinage ® Cochon ¢ Qui ne peut pas partir e11. Chaque lettre devra I'étre ici ® Le marin
d'Inverness se sert d'elle et de lui ! » A sa place au coin #12. Mot de la fin « Etes en voie de réussir cette grille #13. Il sait kwa dire ®
Révolutionnaire en un mot, circonstance navrante en deux ¢14. Garni de frites ou de glace ¢ Garnit de perroquets et cacatois ® Ce
qu'ont les Belges mais pas les Francgais 15 Faux chagrin ¢ Salades salées ¢ 9782754033442 pour Mots-croisés pour les Nuls.

Tous les mots de plus de 2 lettres de cette grille figurent dans les éditions 2011-12 des PLI®, Dixel® ou ODS®.

Question subsidiaire 1 : Dans sa composition, cette grille présente une particularité. Laquelle ?

Le Jury a validé les réponses suivantes :

- la grille contient toutes les lettres de I'alphabet* 60 % de vos réponses
- autant de mots (40) en Horizontal qu'en Vertical 4 % de vos réponses
- méme nombre (97) de voyelles que de consonnes 2 % de vos réponses

D'autres réponses valables n'ont pas été prises en compte :

- la présence de mots francophones* : I'information figure dans la présentation de la grille.

- pas de cases noires contigués*, chaque ligne ou colonne contient au moins une case noire (orange !),
distribution des cases noires réguliéres, grille carrée, grille 15x15 : on peut le constater mais ce n'est
pas suffisant pour atteindre un niveau de particularité.

* figure parmi nos contraintes de construction de cette grille.

Félicitations a ceux qui ont scruté la grille pour y déceler des particularités auxquelles nous n'avions méme
pas pensé : au moins un mot avec I'une des 6 voyelles en finale, 7 fois la chaine "IS" dont une a l'envers.

Ville d'lIs-sur-Tille




Remarques et explications :

H1-1. Etonnamment, quelques erreurs avec AEROPAGE qui ne croise pourtant pas en V2-1, ce qui donnerait EOUSSI.

H2-1. Africanisme. L’ODS le définit comme un homme qui rabat des clients vers un taxi ou un car. Dans la définition nous ajoutons
une référence au film « Un taxi pour Tobrouk » de 1960 réalisé par Denys de la Patelliere avec Lino Ventura, Charles
Aznavour,...pour signaler la racine africaine du mot.

H2-3. La batterie dont il est question est celle de cuisine. Un wok est une sorte de poéle profonde utilisée dans la cuisine asiatique.
H5-1. International Space Station qui se traduit par Station spatiale internationale (Dixel).

H5-3. Gabarit, calibre, servant a exécuter une construction bombée.

H6-1. Helvétisme. Nom féminin : grande chaleur.

H6-2. S’écrit aussi rajah ou radjah? Cette graphie figure dans le PLI et I'ODS, pas au Dixel.

H6-3. Helvétisme. Diminutif de Maturité qui est en Suisse I'examen de fin d’études secondaires équivalent a notre bac (ODS).
H9-2. Placoter = papoter, cancaner. On dit aussi mémérer au Québec et décauser en Belgique (1). Québécisme accentué par une
allusion a Céline (Dion).

H9-3. On aurait pu choisir "serré" = affaibli physiquement ou en état de panique. Belgicisme (1)

H10-1. Québécisme. Nom : flottage du bois ® Verbe : transporter du bois par flottage (Dixel, ODS, PLI).

H11-1. BEE est la seule réponse correcte .BEC ne croise pas correctement avec le V3-3: REA (nom masculin, roue d’une poulie dont
le pourtour présente une gorge).

H11-2. Inepte dans le sens idiot. Bobet est un helvétisme. Nounouche ou biesse en belgicisme, beluet, bozo, tarlais, gnochon,... en
québécisme.

H11-3. Sigle (Revenu de Solidarité Active).

H14-1. Belgicisme. Unif = Université (ODS, PLI). On dit aussi Univ. Les koteurs (ODS) vivent en kot, chambre louée aux étudiants
(Dixel, ODS, PLI).

H14-2. Mot composé, se dit d'aliments cuits de maniére a rester fermes.

H14-3. Tom (Dixel) est affluent de I'Ob, fleuve de Russie (Dixel, PLI).

H15-1. Festoie répond a la définition mais ne croise pas correctement avec le V6-3. "Fait" est aussi bien un présent qu'un participe
passé, ce qui donne pour festoyer, festoie ou festoyé. Seul le grand RAY Charles, chanteur pianiste aveugle, croise avec festoyé.

V1-2. Type du Frangais moyen aux idées bornées inventé par Cabu (bédéiste).

V3-1. Abréviation du mot exercice, c’est aussi un préfixe signifiant « au-dehors ». Absent du PLI.

V3-2. Helvétisme. Fromage frais.

V3-4. Il s'agit de IS (sur Tille), ville d'accueil de ce championnat.

V4-3. Radeau de descente des rivieres et des torrents.

V5-1. Un temps (participe passé) du verbe pouvoir

V5-2. Ici cuisiner signifie interroger un suspect.

V9-1. Ordre donné pour appeler un chien, par exemple un fox.

V9-2. Belgicisme. Qui ne pense qu’a jouer (Dixel, ODS, PLI).

V11-2. Langue écossaise et anneau de cordage.

V13-1. Africanisme. Ewe = d'un peuple du Togo et du Ghana (ODS, PLI) de langue kwa (Dixel, ODS, PLI).

V13-2. Doublement défini comme "Castriste" ou comme "Cas triste".

V14-1. Helvétisme. Cornet = Sac en papier ou en plastique (PLI). Aussi le belgicisme du "combiné d'un appareil téléphonique". (1)
V14-2. La conjugaison « garnit » du verbe garnir peut étre un présent ou du passé simple.

V15-1. Le chagrin est aussi un cuir grenu.

V15-2. Algue verte comestible appelée également laitue de mer.

V15-3. C’est le numéro d’identification international attribué a chaque livre publié (B pour Book). Pour les publications périodiques
(magazines, revues...), c’est I'ISSN (le 1°" S comme Serial). Le numéro de la définition renvoie au livre Mots-croisés pour les Nuls
écrit par A la croisée des mots fin 2011.

(1) Confirmé sur la base de données lexicographiques panfrancophone www.bdlp.org.

Si vous hésitez encore sur une réponse, si vous souhaitez d'autres explications, venez poser vos questions sur notre forum sur
www.alacroiseedesmots.com, nous aurons plaisir a vous éclairer.




2
—
—
—
eyl
E

Mots de plus de 2 lettres

SOURCES D H P (0] SOURCES D H P (0]
Ace 0] 0 0] 0] Orle - 0] 0] 0]
Alose 0] 0] 0] 0] Oulipien 0] 0] 0] 0]
Appel 0] 0 0] 0] Ouverte 0 0] 0] 0]
Ase 0 0] 0} 0] Parc 0] 0] 0} 0}
Baes - - O (@) Pro 0] 0] 0] 0]
Césars 0] 0] 0 0] Rabaissa 0] 0] 0] 0]
Ecolage 0] - 0 (0] Rie 0] 0] 0} 0}
Ecréte 0] (0] 0] 0 Riss - 0] 0] 0]
Ego 0] 0] 0 0 Role (0] 0] 0] 0]
Eluer (0] 0] 0 (0] Sarl 0] 0] 0] -
Epoutir - - - 0] Sébile 0] 0] 0] 0]
Fribourg NP NP NP 0] Séismologies (0] 0] 0] 0]
Gerber 0] 0] 0] 0] Sil 0 0] 0] 0]
Glacials 0] (0] 0 0] Sous-jacentes (0] 0] 0] -
Grésa 0] - (0] (0] Soutien-gorge (0] (0] (0]
Ires 0] 0] 0 0] Sures 0] (0] 0] 0]
Jpeg - - 0] - Surmoi 0] (0] 0] 0]
Loosers O - - - Jama - O (@)
Loufiat (0] 0 0] 0] Tel (0] 0] 0] 0
Negros (0] NP - 0] Toi o (0] 0} 0}
OPR (0] 0] 0] - Ulule (0] 0] 0] 0]
Uvule 0 0] 0] 0]

D= Dixel 11/12/13 » H= Hachette 13 ¢ P=PLI 11/12/13 ¢ O=0DS 6 NP=nom propre X=dans un article

H5-1 Jpeg: Norme des images compressées.

Tiff est un format d'image non 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
compressée. 1|S|(O|U|T|I N G|O|R|G|E
H7-1 Glaciation .quaternalre alpine. ’ clolulv!ielrlITlE plalrlc
H8-2 Baes, baesine : 1. Patron de café. 2.
Propriétaire d'un logement 3 |UILJU|LE G/ E/R/B|E|R
universitaire. 4 |S|1]|L S|A|R|L . A|S|E
H10-1 Tambour que I'on serre sous l'aisselle slylplElG tlolul FlilalT
(Sénégal).
H10-2 Débarrasser une étoffe de ses 6 |A]l L/OJO|S|E RS E
H11-1 Frais de scolarité en Suisse. s/ EIN|/U|CI|ILIEI|A BIA|EI|S
V9-1 Offr.e Publ-lque de Retrait. o | N RI11E plrlo . Blu
V9-2  Laville qui donne son nom au fromage.
V10-2 Toi =» Toit, avec le T de téte recopié en 0T MIA E|IPIOJUIT]IT|R
fin de mot. 11| E|C|O|L|A|G]|E R|O|L|E
V11-1 Polir, poncer un béton avec une meule 12| s IlsimlolLlolGg|1]|E|S

ou une pierre de gres.




GRILLE N°2 SOLUTION

Mots de plus de 2 lettres

SOURCES D H P (0]
Aigle O/NP O/NP O/NP O
Amict O O - o]
Assénas (0] (0] (0] 0]
Aune m./f. 0/0 0/0 0/O0 0/0
Ays O - - O
Boa o] o] o] 0]
Bustier o] 0] (0] (6]
Débarbouillette 0 0] 0] O
Deux-mille-treize X X X -
Dior NP NP NP -
Dresseuses (inv.) 0] (6] 0 0
Earl X 0] 0] 0
Eboueur (0] (0] 0 (0]
Ebriété 0 0] (0] 0]
Echais (écher) 0 - 0 (0]
Elle (0] (6] 0] (0]
Esal NP = NP NP -
Essonnienne () 0 X )
Est (0] (0] (6] (0]
Gué (0] (0] (0] P
Héra NP NP NP -
lle (0] (0] (0] (0]
Immatérielle (0] (0] (0] 0
Italienne (0] (0] (0] (0]
Laide 0] 0] 0] 0]
Lenclos / L'enclos  NP/O NP/O NP/O -
Lenotre / Le n6tre  -/NP -/NP -/NP -
Linges (0] (0] 0] o]
Loue 0] 0] 0] 0]
Lucernaire m./f. 0/0 0/0 0/O0 0/0

SOURCES

Martela

Mausers

Mes

Miss

Moisi

Nylon

Olé

Ope

Orfevres

Ornement

Orpailleur

Pere

Persils

Raban

Raidi

Réal

o

o
o

Renflées

Réussite

Sale

Salut

Sangle

Sil

Siroterai
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Vermeils
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Zoreilles
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D= Dixel 11/12/13 » H= Hachette 13 ¢ P=PLI 11/12/13 ¢ O=0DS 6 NP=nom propre X=dans un article

H4-3 Ma Dalton est la mére de Joe, William,
Jack et Averell.

H10-3 Exploitation Agricole a Responsabilité
Limitée.

H11-1 n.m.: office religieux célébré a la
tombée du jour, premiere partie de la vigile;
n.f. : méduse qui vit fixée aux algues par son
ombrelle.

H13-2 SIL est dans aSlLe.

H13-4 Trompeter : crier comme un aigle.
H15 Habitantes de I'Essonne (91) :
Athégiennes a Athis-Mons, Chiroquoises a
Chilly-Mazarin et Génovéfaines a Sainte-
Geneviéve-des-Bois.

vl Chicoutimi est un arrondissement de
la ville de Saguenay, au Québec.

V12-1 Boitte : appat pour la péche en mer.
V13-1 Vis est uneile croate en Dalmatie.
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GRILLE N°3 SOLUTION

Mots de plus de 2 lettres

SOURCES

D

I
o
@)

ADSL

0

(@)
@)

Agap

etes

Agora

Amni

o|Oo|0O

stiables

Avant-premiere

Cal

Cru

Dorénavant

Drape (é)

Eaux

ojo|jo|Oo|Oo|O|0O|O
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Ecote

Eléate

o
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Elias
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@]

Etires
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Eustasie - - -

Geoles

Getter

(o}e)
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(o} ie]

Guss

Infra
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SOURCES
Ivressometre -

(W)

O|O|©

Lactose

Macle

Mulatre
NDLR -
Niolues -
Oflags
Open

o|o|0o
o|o|o|0o|0o

o|jo|jo|jo|0o |
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o|0o|0O|0O

Pré

Pres de

Prisons
Rad
Restos
Sel
Séléne

OoO|0|0|O0|O0|0O|0O
OoO|0O|0|O0|O0|0O|0O

0}
O/NP
0}

0
Totémise - - -

o

NP

o

Spis

O|O0O|lO|0O|O|O|O|O|O|O|O

Télexer

Touages

Trameuse -

Ttoro - - -

OoO|Ol0O|O|O|O0|O|O|O|O|O|O

Veiner

D= Dixel 11/12/13 o H= Hachette 13 ¢ P=PLI 11/12/13

¢ O=0DS 6 NP=nom propre X=dans un article

H5-1

Hé6-1
H9-1
H9-2

H10

V3-1
V7-1

Vo-1

Toueur : remorqueur se déplagant par traction sur
une chaine reposant sur le fond d'une voie de
navigation.

Variation du niveau des mers. Voir aussi eustatisme.
Macler : brasser le verre en fusion pour le rendre
homogeéne.

Substance utilisée dans un tube électronique pour
parfaire le vide.

Caribou : Boisson traditionnelle faite d'un mélange
de vin rouge et d'alcool, de nos jours consommée
surtout pendant les périodes de réjouissances
(carnaval, fétes, parties de sucre, etc.).

Niolu : Niais, sot (helvétisme).

Un pistolet désigne notamment une arme, un joute,
un individu bizarre, un pulvérisateur a main, un petit
pain long ou rond, une planchette mince pour tracer
des courbes, un urinal, un bossoir pour hisser les
embarcations.
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